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ДОЦІЛЬНІСТЬ ПОШИРЕННЯ НОРМ МІЖНАРОДНОГО 

ГУМАНІТАРНОГО ПРАВА НА НАСЕЛЕННЯ КРАЇНИ-АГРЕСОРА 

ВНАСЛІДОК ЗАСТОСУВАННЯ МІЖНАРОДНО-ПАРОВИХ САНКЦІЙ 
 
З початком воєнної агресії щодо України російська федерація свідомо 

порушила загальновизнані принципи і норми міжнародного права,  а також 

Статут ООН. Сформульоване у статті першій Статуту ООН завдання цієї 

глобальної міжнародної організації – підтримання міжнародного миру й безпеки, 

та з цією метою вжиття ефективних колективних заходів для запобігання і 

усунення загрози миру, придушення актів агресії або інших порушень миру – 
було знехтуване, у тому числі безпосередньо самою ООН, у зв’язку з наявними 

прогалинами у можливостях прийняття рішення та впливу на порушника миру 

та міжнародної безпеки. Тож, очікувано, що ця війна має спонукати до перегляду 

інструментів із підтримання миру та безпеки у світі. 
Реагуючи на стан міжнародних правовідносин, зокрема на агресивну 

політику деяких держав, інші країни світу мають змогу використати не тільки 

механізми, визначені у Статуті ООН. До таких механізмів відносяться 
міжнародно-правові санкції, які є альтернативою впливу на порушника 

міжнародних правовідносин до застування воєнної сили. За допомогою 

міжнародно-правових санкцій створюються негативні ефекти для держави, до 

якої їх застосовано. Їх метою може бути превентивний вплив на дії та політику, 

спонукання до їх зміни, припинення дій, які негативно позначаються на мир та 

безпеку, а відтак на міжнародні правовідносини та правопорядок. 
Досвід застосування міжнародно-правових санкцій показав, що їх вплив 

поширюються не тільки на державу-агресора, її галузі економіки, промисловість, 

фінансову стійкість. Так, В. Г. Панченко зазначає, що економічний ефект  від 

застосування санкцій позначається на населенні країни-об’єкта, а не на її 

політичній еліті, яка приймає рішення. При демократичному устрої суспільства 

сигнал про падіння життєвого рівня населення буде трансльований в політичні 

еліти і, можливо, здобуде відповідну реакцію. У більш авторитарних політичних 

системах, проти яких найчастіше і проводяться санкції, еліта залишається поза 

впливом санкцій і може на них не реагувати [1]. 
У свою чергу, В. О. Пермінов звернув увагу на те, що санкційний механізм 

є проявом та маркером процесу ізоляції або самоізоляції держави-агресора. Курс 

на ізоляцію часто викликаний погіршенням політичних стосунків між державами 

або перспективою збройного конфлікту. Результатом дотримання режиму 

самоізоляції є системний застій, економічна стагнація та науково-технічна 

відсталість держави, що у підсумку викликає падіння рівня життя громадян і 
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ставить під сумнів легітимність діючої влади. Головною умовою збереження 

влади в таких умовах стає формування ідеології національного розвитку, яка 

буде виправдовувати методи самоізоляції [2]. Ця теза на сьогодні знаходить своє 

підтвердження в контексті застосування санкційних механізмів до російської 

федерації за збройну агресію до України. Вдаючись до контрзаходів стосовно 

суб’єктів міжнародних відносин, які запровадили санкції до росії, такі заходи 

поглиблюють її міжнародну ізоляцію, що у свою чергу негативно позначається 

на економічних, фінансових, виробничих та інших спроможностях російської 

федерації, у тому числі воєнних.  
Безперечно, що санкції негативно впливають на населення країни, до якої 

вони застосовуються, у зв’язку з чим, на рівні різних міжнародних організацій, 

правозахисників, постає питання щодо балансу між досягненням мети та 

мінімізацією негативних наслідків для громадян такої країни. Проте, на наш 

погляд, при визначенні формули такого балансу необхідно зважати на настрої, 

переконання та свідоме відношення громадян країни, щодо якої застосовані 

санкції до обставин, які призвели до їх запровадження. Так, за даними 

проведеного опитування  Національного центру дослідження громадської думки 

Чиказького університету (NORC), яке було проведене в листопаді 2023 року та 

оприлюднено у січні 2024 року,  майже дві третини (63%) росіян підтримують 

агресивні дії своєї країни в Україні, які російський уряд називає «спеціальною 

воєнною операцією» [3]. Оскільки, агресивна політика політичного керівництва 

росії свідомо підтримується власним населенням, зволікання до світового 

співтовариства про не гуманність, а також на те, що санкції не повинні впливати 

на пересічних громадян, не повинні сприйматися. За таких умов, населення 

російської федерації в контексті збройної агресії до нашої держави, не може 

вважатися жертвами війни, повинне повною мірою солідарно розділяти 

відповідальність зі своїм політичним керівництвом, а відтак мати відповідні 

незручності, викликані запровадженими санкціями у тому числі до населення, 

зокрема стан рівня життя, можливості вільного пересування світом, задоволення 

побутових та соціальних потреб, тощо. Відтак, підняття проблеми щодо 

поширення на населення російської федерації норм міжнародного гуманітарного 

права в наслідок війни з Україною не юридично виваженим та політично 

вмотивованим. 
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